2024年1月15日/星期一 本版编辑/杨一帆 本版视觉/窦云阳

巴以冲突百日 中东危局深化

红海局势不容乐观 美国罕见"私信"伊朗

昨天是本轮巴以冲突爆发的100天。

和平并没有因时间的流逝而到来,流血 也没有因为生命的消散而停止。在第100天 到来的时候,三组镜头为我们呈现了冲突扩 大的隐忧,以及人们对和平的向往。

抗议者"包围"白宫

上个周末,位于美国首都华盛顿的白宫 被数千名抗议者包围。人们呼吁加沙停火, 要求拜登政府停止支持以色列,部分抗议者 高喊支持也门胡塞武装的口号。

这一抗议活动名为"为加沙向华盛顿进 军",由美国-伊斯兰关系委员会等团体组织。 当地时间周六晚,抗议者们从自由广场游行到 白宫,不断挥舞巴勒斯坦国旗,高举写有"不要 给'种族灭绝乔'(指拜登)投票""拜登双手沾 满鲜血""让加沙活下去"等字样的标语,谴责 美国政府在巴以冲突中坚定支持以色列的立 场,并以此质疑其争取连任的正当性。

最具标志性的一幕,是示威者们将许多 象征巴以冲突中儿童受害者的"血娃娃"扔过 临时围栏,铺满白宫外围路面。去年10月7 日至今,已有约2.4万巴勒斯坦人在以军对加 沙的袭击中遇难,其中包括约1万名儿童。

还有抗议者高喊"也门让我们骄傲,让另 一艘船掉头吧",反对美英两国空袭也门。从 12日至14日,美英连续三天空袭也门胡塞武 装,引发国际社会和地区国家的忧虑。

抗议进行时,白宫外围的安全围栏一度 被破坏,负责白宫安保任务的美国特勤局人 员穿上了防爆装备,部分白宫工作人员和记 者被临时疏散到其他地点。白宫方面称,美 国总统拜登当晚不在白宫,他去了马里兰州 的戴维营过周末。



拜登公开美伊沟通

即便身在戴维营,拜登的这个周末过得 也并不轻松。

白宫被抗议者们"包围"的当天,拜登公 开表示,美方已就胡塞武装在红海袭击船只 一事与伊朗展开非公开沟通,"私信"伊朗。 自去年12月以来,胡塞武装在红海海域多次 对航行船只发动袭击。

美伊关系长年冷若冰霜 双方接触馬 美国总统亲自出面公开此事,不仅罕见, 也瞬间激起了舆论的好奇心一 了哪些内容? 美国有什么样的考虑?

上海国际问题研究院副研究员金良祥在 接受采访时表示,拜登此番表态最主要的考 虑是防止红海危机进一步升级。美方传递的 核心内容很可能是告知伊朗,美国打击胡塞 武装的范围与烈度是有限的,希望伊朗不要 讨度反应,引发冲突进一步外溢。外界普遍 认为,胡塞武装得到了伊朗的支持。

金良祥表示,尽管美伊双方在口头上对 各自盟友的支持都十分坚定,但自本轮巴以 冲突爆发以来,美伊双方的实际行为都有所 克制。美国不希望再度陷入中东泥潭,伊朗 也在将国策重心转移到经济社会发展,双方 在防止巴以冲突外溢上有一定程度的默契。

美国政府一名高级官员近日称伊朗向胡 塞武装提供武器和情报,但也表示迄今没有 迹象表明伊朗有意卷入"直接冲突"。

伊朗强烈谴责美英对胡塞武装发动军事

打击,认为此举进一步破坏地区局势稳定,是 对阿拉伯国家主权和领土完整的公然侵犯。

以方态度依旧强硬

以色列国内纪念本轮巴以冲突百日之 际,以总理内塔尼亚胡再次展现强硬态度,称 没有人能阻止以色列摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵 抗运动(哈马斯)。

内塔尼亚胡暗示以色列将持续讲政加沙 地带,直至以色列控制埃及与加沙地带之间 的"费城走廊"。该走廊是一条长约14公里的 狭长地带,此举将使以色列完全控制加沙。

埃及立即就此予以警告。国际舆论忧 虑,以方这一意图不仅意味着巴以冲突很难 短时间内实现停火,而且很可能蕴含着以色 列对加沙地带的领土野心。

金良祥表示,红海危机走势与巴以冲突 的发展紧密相关。目前看来,巴以冲突已经 外溢,进一步外溢的风险也在加大。虽然美 伊等力量目前仍较为克制,但历史一再证明, 危机与冲突中的矛盾往往螺旋式上升,各方 的主观愿望恐难以左右。

中共中央政治局委员、外交部长王毅昨 天访问阿拉伯国家联盟。中国外交部和阿盟 秘书外发布关于巴以冲突的联合声明,要求 立即全面停火,切实保护平民,并对近期红海 局势升温深表关切。声明呼吁尽快召开广泛 参与的国际和平会议,推动制定具有约束力 的路线图,根据具体时间表落实"两国方案", 并在此基础上重启巴以和谈。

"军事打击解决不了问题,只会引发冲突 进一步升级。"金良祥表示,"国际社会愈发清 楚地认识到,劝和促谈是唯一的出路。"

本报记者 杨一帆

美国大选首场初选即将开打

美国2024年总统选举艾奥瓦州初选将 于当地时间15日傍晚开始,正式拉开今年 美国大选序幕。

美国大冼为何从人口、经济以及知名度 都不算突出的艾奥瓦州开打?这一首场初 选共和党选情如何?结果意味着什么?

首战为何在此

1968年8月,民主党全国代表大会在伊 利诺伊州芝加哥举行,时任美国副总统休伯 特·汉弗莱成为民主党总统候选人,受到美 国反战人士反对和抗议,大规模示威和暴力 冲突在芝加哥爆发。

民主党随后改革其总统候选人提名过 程,重塑初选日程。艾奥瓦州初选程序多, 决定"抢跑"。1972年美国总统选举中,艾奥 瓦州最早举行民主党初选。4年后,共和党 也选择在该州启动初选进程。艾奥瓦州作 为两党首个初选州的传统由此延续下来。

共和党15日将在艾奥瓦州举行党团会 议,打响2024年美国总统选举本党选战"发 令枪"。党团会议是初选的一种形式,如果 计票顺利,结果或在当地时间午夜前明朗。 艾奥瓦州民主党人则将通过邮寄选票为本 党竞选人投票,结果将于3月公布。

在2020年美国总统选举中,艾奥瓦州 初选于当年2月展开,两党各自举行党团会 议,民主党计票时遇到技术故障,造成结果 公布长时间延误,引发争议。民主党全国委 员会后来对2024年该党初选日程进行了调 整,民主党首场初选将于2月3日在南卡罗 来纳州举行。

共和党选情如何

初选是美国总统选举的第一阶段,民



■ 美国选民准备投票

主、共和两党竞选人在此期间争夺各自党派 总统候选人提名。今年的"超级星期二"在3 月5日,美国十几个州和海外领地将在这一 天举行初选,之后选战格局或更加清晰。

美国前总统、共和党人特朗普正寻求重 返白宫。其他共和党总统竞选人包括佛罗 里达州州长罗恩·德桑蒂斯、美国前常驻联 合国代表妮基·黑利、印度裔美国企业家维 韦克·拉马斯瓦米和阿肯色州前州长阿萨· 哈钦森。新泽西州前州长克里斯•克里斯蒂 在艾奥瓦州初选开始前退选。

尽管被卷入多项诉讼并遇到参选资格 争议,特朗普在民调上仍大幅领先其他共和

党对手。据美国"真正透明政治"网站民调 数据,截至14日,特朗普在共和党全国民调 中平均支持率为61.1%,黑利11.3%排第 1,德桑蒂斯10.9%排第三。在艾奥瓦州, 特朗普平均支持率为52.0%,黑利和德桑蒂 斯分别为18.2%、15.6%。

结果影响如何

艾奥瓦州初选向来被视为美国总统选 举的重要"风向标"

赢下艾奥瓦州初选并不意味着可以顺 利走到最后。但是,在艾奥瓦州初选中表现 不佳,不仅将打击总统竞选人的十气,还将 影响支持者和竞选资金捐赠者对竞选人的 信心,进一步增加竞选难度。从历史上看, 许多竞选人在艾奥瓦州初选后就宣布退选。

共和党竞选活动专家戴维·克歇尔指 出,今年艾奥瓦州初选有两大看点,一是特 朗普民调数据上的优势能否兑现为胜势,二 是黑利和德桑蒂斯谁能以更强势头进入新 罕布什尔州初选。共和党新罕布什尔州初 选将于1月23日举行,特朗普在该州民调上 对黑利的领先优势相对较小。

民主党方面,现任总统拜登正竞选连 任,在党内地位稳固。美国媒体和专家普遍 认为,党内挑战者取代拜登"机会渺茫",民 主党初选基本是在"走过场"。连任路上,他 而临年龄, 支持率低米等障碍,

在弗吉尼亚大学美国竞选问题研究专家 凯尔·康迪克看来,美国2024年总统选举"令 人感到昏昏欲睡",同时又是"爆炸性的"。前 一种感觉源于音争似乎不怎么激列的初选. 后者源于特朗普的法律诉讼、参选资格等前 所未见的情况。

孙丁 刘晨(新华社北京1月14日电)

土耳其军队在伊叙境内 打死64名库尔德人员

新华社安卡拉1月14日电 十耳其国防 部14日发表声明说,连日来,土耳其军队对 盘踞在伊拉克北部和叙利亚北部的库尔德武 装组织发起大规模军事行动,共打死至少64 名库尔德武装人员。

分析人士认为,不久前9名土耳其军人 在伊拉克北部遇袭身亡,上述军事行动明显 是土军针对库尔德武装组织采取的报复行 动。本月12日,库尔德工人党武装人员企图 潜入土军在伊北部迈提纳附近的一处军事基 地,双方发生交火,造成土军9人死亡。

"童话王国"迎来新国王 腓特烈十世登基

新华社哥本哈根1月14日电 丹麦首相 弗雷泽里克森14日下午在丹麦首相府和议 会所在地克里斯蒂安堡宫向民众宣布,丹麦 王储腓特烈正式继位,成为国王腓特烈十世。

当天早些时候,丹麦女王玛格丽特二世 在克里斯蒂安堡宫签署退位和传位文书。她 于1972年1月14日继位成为丹麦女王。

朝方称成功试射一枚 中远程固体燃料导弹

新华社首尔1月15日电 据朝中社15日 报道,朝鲜导弹总局14日下午成功试射一枚 中远程固体燃料弹道导弹,导弹搭载高超音 速机动型操纵战斗部。

报道说,此次试射旨在验证中远程高超 音速机动型操纵战斗部的滑翔及机动飞行特 点和新研发的多级大功率固体燃料发动机的 可靠性。此次试射未对周边国家安全造成影 响,与地区形势无关。